

12.Обобщение темы «Причастие». Морфологический разбор причастия

Темой нашего урока будет обобщение и повторение темы «Причастия»

Сегодня мы с вами проведем сеанс воспоминаний. Разберем причастие по косточкам. А под конец составим удобную для нас схему морфологического разбора.

И для начала давайте обратимся к нашей памяти и припомним: а что же такое причастие?

Это – самостоятельная часть речи.

Помните, мы говорили, что эта часть речи похожа и на глагол, и на прилагательное? Как будто причастие родилось в семье поженившихся глагола и прилагательного.

Потому-то причастие похоже и на глагол, и на прилагательное.

Во-первых, оно обозначает признак. Но не просто признак, а признак по действию, проявляющийся во времени.

Если оно обозначает признак – значит, отвечает на вопросы «какой?» «какая?», «какое?», «какие?». А что такое «проявляющийся во времени?»

Если мы говорим «горючая жидкость» - то это не имеет никакого отношения ко времени: когда она – горючая? Да постоянно! Значит, перед нами просто прилагательное.

А если говорим: «горящая трава» - сразу понятно, что горит она именно сейчас. Если «горевшая трава» - значит, она горела, а потом ее потушили. Значит, перед нами причастия.

И раз уж мы сказали «проявляющийся во времени» - значит, у причастия просто обязано быть время. Настоящее и прошедшее. И если мы говорим о действии – то оно может быть завершенным и незавершенным, так что у причастия есть еще и вид – совершенный и несовершенный.

К примеру, какое время и вид у причастия *засыпанный*? Засыпанный – тот, который (что сделали?) *засыпали* – прошедшее время и совершенный вид.

А у причастия *хранящий*? *Хранящий* – это тот, который (что делает?) – *хранит*. Значит, настоящее время и несовершенный вид.

И не будем забывать, что причастие похоже не только на глагол, но и на прилагательное. Это значит, что оно может изменяться по родам (мужской род, женский или средний) – числам (множественное или единственное) и падежам.

Например, *засыпанная* – причастие употреблено в форме единственного числа, женского рода, именительного падежа.

хранящими – причастие стоит в форме множественного числа творительного падежа. А род мы определить не можем из-за формы множественного числа.

Чем еще причастие похоже на прилагательное? Тем, что может иметь краткую и полную форму. Причем, краткая форма образуется от полной и кое-чем от нее отличается. К примеру, мы сказали, что причастия изменяются по числам, родам, падежам. Это в полной форме. А в краткой они изменяются только по числам и родам.

И если полная форма причастий обычно является в предложении определениями, то краткая – сказуемым.

Он не заметил засыпанную землей яму. Причастие в этом предложении стоит в форме единственного числа, женского рода, винительного падежа и является определением.

Эта яма засыпана землей. Краткое причастие стоит в форме единственного числа женского рода и является в предложении сказуемым.

А какие еще категории причастий мы знаем? Раз они обозначают признак по действию, значит, действие это может совершать какой-то предмет или личность

Ударивший по мячу мальчик.

Или действие может совершаться над каким-то предметом или личностью:

Ударенный кирпичом прохожий.

В соответствии с этим критерием все причастия делятся на действительные и страдательные.

Действительные причастия обозначают признак на основе действий самого предмета. Действительные причастия настоящего времени образуются при помощи суффиксов -ущ, -ющ, -ащ, -ящ: *кричащий, растущий.*

Причастия прошедшего времени образуются при помощи суффиксов – вш, -ш: *кричавший, росший*.

Страдательные причастия обозначают признак, возникший под действием другого предмета.

Действительные причастия настоящего времени образуются при помощи суффиксов -ем, -ом, -им: *рисуемая, одеваемый*.

Причастия прошедшего времени образуются при помощи суффиксов — нн, -енн (ённ), -т: *нарисованная, одетый*.

Все действительные причастия образуются и от непереходных глаголов, и от переходных. А все страдательные – только от переходных. Это значит, мы можем образовать действительные причастия и от переходного глагола *купить (купивший)*, и от непереходного *купаться (купающийся)*. А страдательное причастие мы сможем образовать только от глагола *купить – купленный*.

Все причастия настоящего времени образуются от основ глаголов настоящего времени и только от глаголов несовершенного вида. Все причастия прошедшего времени образуются от основ глаголов прошедшего времени. Они могут образовываться от глаголов как несовершенного вида так и совершенного.

В предложении причастие выступает как зависимое слово по отношению к существительному. Но и от причастия тоже зависит немало слов. Например, в предложении

Ваза, разбитая глупой девочкой нарочно. - существительное *ваза* будет главным для причастия *разбитая*. А слова *девочкой* и *нарочно* будут зависеть уже от причастия.

Если объединить причастие и зависимые слова, то получится причастный оборот. Причастный оборот – это причастие с зависимыми от него словами.

Ну вот. Мы припомнили все, что знали о причастии. Надо бы перейти к морфологическому разбору.

Наверняка вы когда-то разбирали игрушки, а может, и сейчас вам нравится что-нибудь разбирать. Давайте-ка посмотрим, из чего состоит причастие?

Все его составные детали мы хорошо знаем. Это ответ на вопрос, что обозначает причастие; его постоянные признаки (то есть, те, которые причастие получило от глагола), его непостоянные признаки (полученные от прилагательного) и наконец функция, которую оно выполняет в тексте.

А если присмотреться еще лучше, то окажется, что постоянные признаки – это действительное причастие или страдательное, вид и время. А непостоянные признаки – это полное причастие или краткое, а также род, число, падеж.

Посмотрим, что у нас вышло. Вот это и будет этапами нашего морфологического разбора, и устного, и письменного. Сначала, мы должны сказать, что обозначает наше причастие и на какой вопрос оно отвечает.

Потом ответить, действительное оно или страдательное, определить вид и время.

Затем нужно узнать, в какой форме оно употребляется, назвать род, число, падеж.

И под конец мы определяем, чем причастие является в тексте.

С помощью схемы, которая у нас получилась, выполним разбор какого-нибудь причастия.

Вот предложение: *Нарисованное на холсте солнце улыбалось*. Нам нужно выполнить морфологический разбор причастия *нарисованное*. Сделаем это.

нарисованное – причастие

Во-первых, обозначает признак по действию: солнце – какое? – нарисованное.

Во-вторых, начальная форма нарисованный имеет постоянные морфологические признаки: страдательное, прошедшего времени, совершенного вида.

В-третьих, здесь употреблено в именительном падеже, в единственном числе, в среднем роде – это его непостоянные признаки.

В-четвертых, в предложении является определением.

Обратите внимание, каким должен быть устный разбор причастия, а каким – письменный. Для того, чтобы закрепить знания об этом, сделаем разбор другого причастия.

В предложении *Все двери в этом зале закрыты* выполним разбор причастия *закрыты*.

закрыты – причастие

Во-первых, обозначает признак по действию: двери – каковы? – закрыты.

Во-вторых, начальная форма *закрытый* имеет постоянные морфологические признаки: страдательное, прошедшего времени, совершенного вида.

В-третьих, здесь употреблено в краткой форме, во множественном числе (падеж и род не определяются).

В-четвертых, в предложении является сказуемым.

Ну, вот мы и разобрали наши причастия. Теперь нам осталось только еще раз припомнить схему морфологического разбора причастия, которую мы составили. Что мы делаем, когда видим причастие?

Сначала определяем, что оно обозначает и на какой вопрос отвечает.

Потом ставим его в начальную форму и определяем его постоянные признаки, то есть, действительное оно или страдательное, а также время и вид.

Потом мы называем непостоянные признаки прилагательного: полная или краткая форма, если причастие страдательное, падеж, если причастие стоит в полной форме, число и род – если род можно определить.

Нам осталось только выяснить, каким членом предложения является наше причастие – и морфологический разбор завершен.

Ну что ж, мы как всегда молодцы. Успехов!